

推动中俄务实合作行稳致远

本报记者 于宏建 肖新新 谢亚宏

中俄作为最大邻国和主要新兴市场国家,两国合作韧性、潜力足、空间大。近年来,中俄务实合作领域不断拓展,稳步推进。能源、投资、互联互通等领域合作取得新成果,跨境电商、数字经济、生物医药、绿色低碳等新兴领域合作势头强劲。中俄深化互利合作,不但造福两国人民,也为地区及全球经济发展注入正能量。

莫斯科地铁大环线——“为当地民众出行提供了更多便利”

3月1日,莫斯科地铁大环线全线通车。莫斯科市政府当天在官网刊文,介绍莫斯科地铁大环线全线31个车站建设和运营情况,其中特别指出,米丘林大街站采用“中国风”建筑风格,这是为了对承建项目的中国朋友表达感谢。

中国红立柱、梅花、云纹、团寿、八仙纹……走进米丘林大街站,鲜明的中国传统文化元素令人眼前一亮。匠心独运的中国设计和美轮美奂的建筑形式展现了浓郁的“中国风”。地铁站工作人员马斯洛娃说:“这座车站本身已经成了景点,许多莫斯科民众特地前来‘打卡’,外地游客也会慕名来这里拍照留念。”

“这是象征中俄友谊的一抹亮丽色彩。”曾担任莫斯科地铁大环线西南段项目工程部部长弗拉基米尔,时不时还会来自己工作过的地方转转。他说:“我难以忘记与中国朋友一起工作的日子,那是一段美好的回忆。”

2017年,中国铁建股份有限公司中标承建莫斯科地铁大环线西南段项目,标段全长5.4公里,包括阿明耶沃站、米丘林大街站、韦尔纳茨基大街站等3个车站和9条盾构隧道建设任务。

2021年12月7日,莫斯科地铁大环线西南段投入运营。开通一年多来,站点人车往来,一派熙熙攘攘的繁忙景象。据统计,莫斯科地铁大环线西南段片区生活着约34万民众,西南段项目建成后,这些居民的日常平均通勤时间减少约40%。

“中国建设者承建的项目工程,为当地民众出行提供了更多便利。”莫斯科市市长索比亚宁一直关注项目进展,经常在自己的社交媒体账号上发文,点赞中国建设者为莫斯科城市交通付出的努力。

“自从地铁开到家门口,我的生活便捷度直线上升!”家住米丘林大街站附近的市民奥莉加由衷感叹。奥莉加是一名上班族,也是两个孩子的母亲。地铁开通前,每天她都要挤公交车上下班和接送孩子上学。

“过去经常担心孩子因为交通拥堵上学迟到,不得不时常打车,开销很大。地铁开通后好多了!地铁准时、快速、间隔短,乘地铁既能确保孩子每天按时到校,路上还可以享有相对舒适的环境。”奥莉加说。

“中国企业的施工完全符合各项设计指标,展现出中国工程建设的高水准。”回想起项目建设过程,弗拉基米尔仍感慨良多。莫斯科冬季寒冷漫长,最低气温可达零下30多摄氏度。为适应当地气候条件,中国铁建带来了自主研发、有针对性设计的5台盾构机。其主驱动、液压泵站、变频器及其他辅助加热系统可耐低温,成功应对严寒施工环境,保障了冬季施工的连续性。

“中国朋友用实际行动展现了自身技术能力与水平,为我们带来了新经验,助力民众出行。相信未来双方在基建领域的合作前景会更加广阔。”弗拉基米尔说。

莫斯科中国贸易中心——“感知和了解中国的一扇窗”

1月20日,2023年“欢乐春节——中国文化庙会”在莫斯科举行。在5天时间里,古朴典雅的中国文化装饰和丰富多彩的传统民俗体验活动,吸引了逾6000名中外宾客前来参观。庙会的举办地是位于莫斯科中国贸易中心的莫斯科阳光酒店。

莫斯科中国贸易中心坐落于莫斯科市东北行政区,是中俄务实合作的标志性项目。中心占地6.7公顷,建筑面积10.5万平方米,包括莫斯科阳光酒店、现代化会议中心、甲级写字楼、阳光公寓、中式园林和古典建筑群等。

该项目由中国企业设计建造和经营管理,建筑品质得到了俄业界的认可。2017年,项目获得莫斯科市优质工程奖第一名;2022年,又获得莫斯科年度最佳竣工工程奖和中国建设工程鲁班奖(境外工程)。

2022年9月30日,莫斯科阳光酒店开业,成为首家在俄经营的中国民族品牌高端酒店。莫斯科中国贸易中心所属的甲级写字楼、阳光公寓等也已投入运营,吸引了一批航空、通信、金融、法律咨询等行业领先企业前来洽商入驻。根据功能定位,贸易中心将为入驻企业和个人提供市场、法律、财税、通关、后勤保障等一系列咨询服务和整体解决方案。

据悉,莫斯科中国贸易中心内的中式园林和古典建筑群将于今年投入运营。友谊桥、紫云阁、积翠门、玲珑潭、望月亭……总面积5000平方米的3个中式传统院落里处处是景。漫步其中,随处可以感受中式园林的独特魅力。未来,这里除了举办各种具有中国特色的文化活动,还将成为莫斯科市民休闲度假的好去处。

莫斯科中国贸易中心部分投运以来,俄联邦政府、议会、地方机构纷纷前来考察,对其建筑品质和服务、中式园林的精巧设计赞不绝口,表示将充分利用这一平台,推进俄中各商贸领域务实合作。目前,贸易中心已成为当地新的建筑地标。

“很荣幸能够参与莫斯科中国贸易中心项目建设。”在莫斯科中国贸易中心项目管理部工作3年的叶卡捷琳娜感慨地说。近距离参与项目建设,让她对中国朋友和中国文化有了更深的了解,“对于俄罗斯人民而言,贸易中心是感知和了解中国的一扇窗。”

莫斯科中国贸易中心总经理赵焱彬表示,随着中俄新时代全面战略协作伙伴关系深入发展,贸易中心将致力于两国经贸、人文等领域合作,努力成为中俄优秀企业和产品的信息中心、展示中心、交易中心和服务中心。

绿色环保项目——“中国在可持续发展方面的经验值得借鉴”

2022年9月,俄罗斯第一家电动汽车厂正式投产,设计产能达到10万辆,汽车配件来自中国。同年底,曾在当地名闻遐迩的“莫斯科人”汽车厂生产线恢复运营,以生产电动和混动汽车为主,相关新能源技术主要来自中国。

近年来,中国汽车制造和新能源技术、自主品牌在俄罗斯正获得越来越多的积极评价,汽车产业也逐渐成为两国合作的新亮点。

走进莫斯科一家中国品牌汽车4S店,记者看到大厅内整齐停放着崭新的轿车、越野车等,不少顾客正在向客服咨询或准备试驾。销售经理阿纳什金告诉记者,目前该品牌的最新车型基本能做到俄中同步投入市场,不论是外形还是性能都具竞争力。谈及最近的生意,阿纳什金说:“很多款式现在都断货了,我们只接受预订,正在抓紧进货。”

中国具有技术优势的新能源汽车是未来中俄两国合作的重要领域之一。俄罗斯卫星通讯社在报道中表示,“中国推动绿色发展,促进人与自然和谐共处,通过减少污染物排放来继续提高环境保护的质量,并积极推动环境保护和恢复措施。”报道援引俄中友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶夫的话表示,近年来,中国越来越积极开展生态文明建设,“中国采取切实行动改善环境,电动汽车制造与供应正在大幅度增加。”

据统计,中国对俄汽车和零配件出口大幅增长,中国汽车品牌在俄销量持续攀升。到去年底,俄罗斯的中国品牌汽车经销商数量已达1041家。

除了在新能源汽车领域不断拓展合作,中俄还积极推动绿色经济、污染防治、生物多样性保护等领域合作,为两国实现绿色发展不断提供动力。

2022年12月1日,中俄跨界水体水质联合监测协调委员会暨联合专家工作组第十八次会议举行,中俄双方表示将共同努力,组织开展2023年跨界水体水质联合监测各项工作。两国跨界水体水质连续多年保持稳定,边境地区生态环境日益改善。

中俄两国还持续深化珍稀濒危野生动植物和迁徙候鸟保护合作,加强自然保护区合作,共同开展生态廊道建设,在大熊猫保护、繁育等方面开展合作与联合研究……近年来,中俄两国推动多边框架下区域合作,生态环境保护合作成果丰硕,为维护地区生态平衡和可持续发展奠定坚实基础。

俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心高级研究员克拉尼娜表示,中国采取了一系列发展绿色基础设施、绿色能源、绿色交通、绿色金融等的务实举措,“中国在可持续发展方面的经验值得借鉴。”

(本报莫斯科3月19日电)



记者手记

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。2013年,习近平主席就任国家主席后首次出访就来到俄罗斯;此次访问是习近平主席继续当选国家主席后的首次出访,是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

走在莫斯科街头,公共场所的中文标识,用中文打招呼的街边商家,不时驶过身旁的中国品牌汽车……这些中国元素让人倍感温暖亲切,也是中俄关系提质升级的生动缩影和鲜活见证。

“老朋友”是越来越多俄罗斯民众对中国的亲切称呼。记者走进街边一家邮局,发现不少俄罗斯报纸杂志刊登了习近平主席即将到访的消息和文章。一提到习近平主席,正在读报的马斯洛夫竖起了大拇指:“人们都非常期待这次重要访问。”在路边挑选杂志的莫斯科大学学生索菲娅也说道:“习近平主席来访,将为俄中关系带来更多生机活力,两国友谊将会‘好上加好’。”

元首交往是中美关系的指南针和定盘星。在两国元首的战略引领和亲自推动下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持强劲发展势头。两国政治互信、战略协作、务实合作都达到了新高度,成为大国、邻国睦邻友好、合作共赢的典范。

面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄双方一道努力,体现大国担当,发挥引领作用,为变乱交织的世界注入稳定性。中俄始终保持战略定力,坚持建设多极化世界的大方向,倡导和践行真正的多边主义,为促进世界和平与发展发挥两国的建设性作用。

两国务实合作领域不断拓展,量质齐升,交出了一份亮丽的成绩单。今年前两个月,中俄贸易额达336.86亿美元,同比增长25.9%;共建“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作不断深化,传统领域和新兴领域合作齐头并进;地方合作方兴未艾,人文交流日益密切,体育交流年活动有序开展,双方友好的社会民意基础更加稳固……

交得其道,千里同好。中俄发展新时代全面战略协作伙伴关系,是双方作出的长远战略选择。中俄都处在发展振兴的关键历史阶段,合作潜力巨大、前景广阔。相信在两国元首战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系必将在高水平上持续向前发展,更好造福两国、惠及世界。

交得其道 千里同好

肖新新

本版责编:侯露露 韩秉宸 陈尚文 白紫微
版式设计:张丹峰

